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Ovo je knji ga o ogrom nim raz li ka ma u do ho ci ma i ži vot nom stan-
dar du iz me đu bo ga tih ze ma lja – po put Sje di nje nih Dr ža va, Ve li ke 
Bri ta ni je i Ne mač ke – i si ro ma šnih, kao što su ze mlje u pod sa har skoj 
Afri ci, Cen tral noj Ame ri ci i Ju žnoj Azi ji.

Dok pi še mo ovaj pred go vor, Se ver nu Afri ku i Bli ski is tok po tre sa 
„Arap sko pro le će“ – za po če to tzv. re vo lu ci jom ja smi na, ko ja je bi la re-
zul tat bur ne re ak ci je jav no sti na sa mo spa lji va nje jed nog ulič nog pro dav-
ca, Mu ha me da Bu a zi zi ja, 17. de cem bra 2010. Tu ni ski pred sed nik Zi ne 
el Abi din Ben Ali, ko ji je tom ze mljom vla dao od 1987, mo rao je da se 
po vu če s vla sti, ali to ni je do ve lo do smi ri va nja si tu a ci je. Re vo lu ci o nar ni 
za nos usme ren pro tiv vla da vi ne pri vi le go va nih eli ta u Tu ni su po sta jao 
je sve ja či i već je bio za hva tio i osta le bli sko i stoč ne ze mlje. Ho sni Mu-
ba rak, ko ji je go to vo tri de set go di na čvr stom ru kom vla dao Egip tom, 
zba čen je 11. fe bru a ra 2011. Do za vr šet ka pi sa nja ovog pred go vo ra sud-
bi ne re ži ma u Ba hre i nu, Li bi ji, Si ri ji i Je me nu još ni su po zna te.

Ko re ni ne za do volj stva u tim ze mlja ma su u nji ho vom si ro ma štvu. 
Do ho dak pro seč nog Egip ća ni na iz no si oko dva na est od sto do hot ka 
pro seč nog Ame ri kan ca, a ži vot ni vek mu je za de set go di na kra ći. Dva-
de set od sto egi pat skog sta nov ni štva ži vi u eks trem nom si ro ma štvu. 
Iako su zna čaj ne, te raz li ke su, u stva ri, ve o ma ma le u od no su na raz li-
ke iz me đu SAD i naj si ro ma šni jih ze ma lja u sve tu – kao što su Se ver na 
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Ko re ja, Si je ra Le o ne i Zim bab ve – u ko ji ma znat no vi še od po lo vi ne 
sta nov ni štva ži vi u si ro ma štvu.

Za što je Egi pat to li ko si ro ma šni ji od Sje di nje nih Dr ža va? Šta spre-
ča va Egip ća ne da bu du uspe šni ji? Da li je si ro ma štvo Egip ta ne što što 
se ne mo že pro me ni ti ili se mo že is ko re ni ti? Lo gi čan na čin raz mi šlja nja 
o to me je ste sa zna ti šta sa mi Egip ća ni ka žu o pro ble mi ma s ko ji ma se 
su o ča va ju i za što su se po bu ni li pro tiv Mu ba ra ko vog re ži ma. Uče stvu-
ju ći u pro te stu na Tr gu Ta hir, dva de set če tvo ro go di šnja No ha Ha med, 
za po sle na u jed noj re klam noj agen ci ji u Ka i ru, ja sno je re kla šta mi sli: 
„Ko rup ci ja, ugnje ta va nje i lo še obra zo va nje. Ži vi mo u ko rum pi ra nom 
si ste mu ko ji mo ra mo da me nja mo.“ Još je dan uče snik u pro te stu na tom 
Tr gu, dva de set go di šnji Mo sa ab el Ša mi, istog je mi šlje nja: „Na dam se 
da će mo do kra ja go di ne iza bra ti vla du, da će op šte ljud ske slo bo de va-
ži ti i da će mo do ne ti kraj ko rup ci ji ko ja vla da u ze mlji.“ De mon stran ti 
na Tr gu Ta hir bi li su jed no gla sni u po gle du ko rum pi ra no sti vla sti, nje ne 
ne spo sob no sti da obez be di funk ci o ni sanje jav nih uslu ga i ne po sto ja nju 
jed na kih mo guć no sti u nji ho voj ze mlji. Po seb no su se ža li li na ugnje ta-
va nja i ne po sto ja nje po li tič kih pra va. Kao što je Mu ha med el Ba ra dei, 
biv ši ge ne ral ni di rek tor Me đu na rod ne agen ci je za atom sku ener gi ju, 
na pi sao 13. ja nu a ra 2011. na Tvi te ru, „Tu nis: ugnje ta va nje + ne po sto-
ja nje dru štve ne prav de + spre ča va nje mo guć no sti mir nih pro me na = 
tem pi ra na bom ba.” I Egip ća ni i Tu ni ša ni su us kra ći va nje po li tič kih 
pra va sma tra li osnov nim raz lo gom svo jih eko nom skih pro ble ma. De-
mon stran ti su po če li si ste ma tič ni je da for mu li šu svo je zah te ve i pr vih 
dva na est hit nih zah te va – ko je je po sta vio Vael Ha lil, soft ver ski in že-
njer i blo ger ko ji je po stao je dan od vo đa Egi pat skog po kre ta ot po ra, 
od no si li su se na po li tič ke pro me ne. Pi ta nja kao što je po ve ća nje mi ni-
mal nih nad ni ca bi la su pred met tran zi ci o nih zah te va či je is pu nje nje je 
osta vlje no za ka sni je.

Kad je reč o Egip ća ni ma, pre pre ke nji ho vom na pre do va nju bi le su 
ne e fi ka sna i ko rum pi ra na dr ža va i dru štvo u ko me ni su mo gli da do đu 
do iz ra ža ja nji ho va spo sob nost, am bi ci ja, ino va tiv nost i obra zo va nje 
ka kvo im je bi lo do stup no. Shva ti li su da su ko re ni tih pro ble ma po-



Predgovor

13

li tič ke pri ro de. Sve eko nom ske pre pre ke s ko ji ma se su o ča va ju po ti ču 
od na či na na ko ji ma lo broj na egi pat ska eli ta vr ši po li tič ku moć i ima 
mo no pol nad njom. Pre ma nji ho vom mi šlje nju, to je pr vo što mo ra da 
se pro me ni.

Ta kav stav de mon stra na ta na Tr gu Ta hir bit no se raz li ko vao od 
kon ven ci o nal nih sta vo va o tom pi ta nju. Raz mi šlja ju ći o raz lo zi ma si-
ro ma štva ze mlje kao što je Egi pat, ve ći na na uč ni ka i ko men ta to ra is ti če 
sa svim dru ga či je či ni o ce. Ne ki tvr de da si ro ma štvu Egip ta pr ven stve no 
do pri no si nje gov ge o graf ski po lo žaj, jer naj ve ći deo te ze mlje či ne pu sti-
nje i u njoj ne ma do volj no pa da vi na, te nje no ze mlji šte i kli ma ne omo-
gu ća va ju pro duk tiv nu po ljo pri vred nu de lat nost. Dru gi pak uka zu ju na 
svoj stva kul tu re Egip ća na, za ko je se sma tra da ni su sklo ni pri vred nom 
ra stu i na pret ku. Nji ma, tvr de oni, ne do sta ju upra vo ona rad na eti ka 
i svoj stva kul tu re ko ji dru gi ma omo gu ća va ju da na pre du ju i, ume sto 
to ga, ru ko vo de se islam skim uve re nji ma ko ja su pro tiv reč na eko nom-
skoj uspe šno sti. Tre ći pri stup ovom pro ble mu, ko ji pre o vla đu je me đu 
eko no mi sti ma i po li tič kim struč nja ci ma, je ste mi šlje nje da egi pat ska 
vlast jed no stav no ne zna šta je po treb no za uspe šnost nji ho ve ze mlje, 
da je vo di la po gre šnu po li ti ku i pri me nji va la lo šu stra te gi ju. Pre ma tom 
mi šlje nju, ako bi ta vlast do bi la pra ve sa ve te od pra vih sa vet ni ka, na pre-
dak ne bi iz o stao. Ti eko nom ski i po li tič ki struč nja ci sma tra ju da to što 
Egip tom vla da ju uske eli te ko je se bo ga te na ra čun dru štva ni je bit no za 
raz u me va nje eko nom skih pro ble ma te ze mlje.

U ovoj knji zi se tvr di da Egip ća ni na Tr gu Ta hir, a ne ve ći na na uč-
ni ka i ko men ta to ra, is prav no raz mi šlja ju. Egi pat je, u stva ri, si ro ma šan 
upra vo za to što nji me vla da uska eli ta ko ja dru štvo or ga ni zu je na na čin 
ko ji od go va ra njoj, a na ra čun ši ro kih na rod nih ma sa. Po li tič ka moć je 
usko kon cen tri sa na i ko ri sti se za enorm no bo ga će nje onih u či jim je 
ru ka ma, o če mu sve do či bo gat stvo u iz no su od 70 mi li jar di ame rič kih 
do la ra ko je je, na vod no, sa ku pio biv ši pred sed nik Mu ba rak. Gu bit nik 
je egi pat ski na rod i nje mu je to pot pu no ja sno.

Po ka za će mo da ova kvo tu ma če nje egi pat skog si ro ma štva, ko je da je 
na rod, pred sta vlja i op šte ob ja šnje nje si ro ma štva me đu ze mlja ma. Po ka-
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za će mo da su si ro ma šne ze mlje si ro ma šne iz istog raz lo ga kao i Egi pat, 
bi lo da se ra di o Se ver noj Ko re ji, Si je ra Le o neu ili Zim bab veu. Ze mlje 
po put Ve li ke Bri ta ni je i Sje di nje nih Dr ža va po sta le su bo ga te za to što 
su nji ho vi gra đa ni zba ci li s vla sti moć ne eli te i stvo ri li dru štvo u ko me 
po li tič ka pra va ima mno go ve ći broj lju di, u ko me vlast ima od go vor nost 
pre ma gra đa ni ma i re a gu je na nji ho ve po tre be, a ko ri šće nje eko nom-
skih pri li ka do stup no je ši ro kim na rod nim ma sa ma. Po ka za će mo da se 
ra di raz u me va nja ta kvih raz li ka u da na šnjem sve tu mo ra mo vra ća ti u 
pro šlost i upo zna ti se sa isto ri jom tih ze ma lja po na o sob. Vi de će mo da 
je Bri ta ni ja bo ga ti ja od Egip ta jer se u njoj (tač ni je u En gle skoj) 1688. 
do go di la re vo lu ci ja ko ja je iz me ni la nje nu po li ti ku, a ti me i eko no mi-
ju. Lju di su se bo ri li za ve ća po li tič ka pra va, ostva ri li su ih i ko ri sti li ih 
za ši re nje svo jih eko nom skih pri li ka. Po sle di ca to ga bi la je su štin ski 
dru ga či ja po li tič ka i eko nom ska ori jen ta ci ja ko ja je vr hu nac do sti gla u 
in du strij skoj re vo lu ci ji.

In du strij ska re vo lu ci ja i teh no lo gi je ko je je ona do ne la ni su se pro-
ši ri le na Egi pat jer je ta ze mlja bi la pod vla šću Osman skog car stva, ko je 
se pre ma Egip tu po na ša lo na isti na čin kao i ka sni je Mu ba ra ko va po ro-
di ca. Vlast Osman skog car stva nad Egip tom sru šio je 1798. Na po leon 
Bo na par ta, ali je ta ze mlja po tom pa la u ru ke bri tan skog ko lo ni ja li zma, 
ko me do na pret ka Egip ta ni je bi lo sta lo ni šta vi še ne go Osman li ja ma. 
Iako su se Egip ća ni oslo bo di li osman ske i bri tan ske vla da vi ne i 1952. 
zba ci li s vla sti i sop stve nu mo nar hi ju, to ni su bi le re vo lu ci je po put one 
iz 1688. u En gle skoj – ume sto da su štin ski iz me ne egi pat ski po li tič ki 
ži vot, do ve le su na vlast no vu eli tu ko ja je za na pre dak obič nih Egip ća-
na bi la za in te re so va na isto ko li ko i Osman li je i Bri tan ci. To zna či da 
se osnov na dru štve na struk tu ra ni je pro me ni la i Egi pat je ostao si ro-
ma šan.

U ovoj knji zi vi de će mo ka ko se ti obra sci s vre me nom po na vlja ju i 
za što se po ne kad me nja ju, kao što je to bio slu čaj 1688. u En gle skoj i 
1789. u Fran cu skoj s Fran cu skom re vo lu ci jom. To će nam omo gu ći ti da 
shva ti mo da li se da nas si tu a ci ja u Egip tu pro me ni la i da li će re vo lu ci ja 
u ko joj je zba čen Mu ba rak do ve sti do stva ra nja no vih in sti tu ci ja ko je 
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će do ne ti na pre dak obič nim Egip ća ni ma. U Egip tu je već bi lo re vo lu-
ci ja ko je ni su ni šta pro me ni le, jer su oni ko ji su ih iz ve li jed no stav no 
pre u ze li vlast od onih ko je su zba ci li i stvo ri li sli čan si stem. Obič nim 
gra đa ni ma do i sta je te ško da stek nu stvar nu po li tič ku moć i da me nja ju 
na čin funk ci o ni sa nja dru štva. Ali to je mo gu će, i vi de će mo ka ko se to 
do go di lo u En gle skoj, Fran cu skoj i Sje di nje nim Dr ža va ma, kao i u Ja pa-
nu, Bo cva ni i Bra zi lu. U bîti se ra di o po li tič koj tran sfor ma ci ji ka kva je 
si ro ma šnom dru štvu neo p hod na da bi po sta lo bo ga to. Ima na go ve šta ja 
da bi se to mo glo de ša va ti u Egip tu. Re da Me tva li, ko ja je bi la me đu de-
mon stran ti ma na Tr gu Ta hir, ka že: „Ov de su mu sli ma ni i hri šća ni, sta ri 
i mla di – svi za jed no že le isto.“ Vi de će mo da je ta kav ši ro ki po kret u 
dru štvu bio ključ ni ele ment ono ga što se do go di lo i u dru gim po li tič kim 
tran sfor ma ci ja ma. Ka da shva ti mo ka da i za što se ta kve tran for ma ci je 
de ša va ju, mo ći će mo bo lje da pro su đu je mo o to me ka da će ta kvi po kre ti 
pre tr pe ti ne u speh, kao što se to već če sto de ša va lo, a ka da po sto ji mo-
guć nost da bu du uspe šne i po bolj ša va ju ži vot mi li o na lju di.
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Eko no mi ja obla sti re ke Rio Gran de

Grad No ga les po de ljen je ogra dom na dva de la. Sto ji te li kraj nje 
okre nu ti ka se ve ru, pred va ma je No ga les u Ari zo ni, u okru gu San ta 
Kruz. Go di šnji do ho dak pro seč nog do ma ćin stva u nje mu iz no si oko 
30.000 ame rič kih do la ra. Ve ći na ti nej dže ra po ha đa ško lu, a ve ći na od-
ra slih ima sred nje obra zo va nje. Upr kos svim za mer ka ma ame rič kom 
zdrav stve nom si ste mu, nje go vo sta nov ni štvo re la tiv no je zdra vo, a ži vot-
ni vek je, pre ma svet skim stan dar di ma, dug. Mno gi nje go vi gra đa ni ima-
ju vi še od še zde set pet go di na i do stup no im je zdrav stve no os gu ra nje. 
To je sa mo jed na od broj nih uslu ga ko je pru ža vla da – a za ko je mno gi 
sma tra ju da se pod ra zu me va – po put ele krič ne ener gi je, te le fon ske mre-
že, ka na li za ci o nog si ste ma, zdrav stva, put ne mre že ko ja ih po ve zu je s 
dru gim gra do vi ma u toj obla sti i osta lim de lo vi ma Sje di nje nih Dr ža va 
i, naj zad – ali ne naj ma nje zna čaj no – prav nog po ret ka. Sta nov ni ci 
No ga le sa u Ari zo ni mo gu oba vlja ti svo je sva ko dnev ne ak tiv no sti ne 
bri nu ći se za svoj ži vot i bez bed nost i ne pla še ći se kra đa, eks pro pri ja ci je 
i osta lih stva ri ko je ugro ža va ju nji ho va ula ga nja u po slov ne po du hva te i 
ne kret ni ne. Pod jed na ko je zna čaj no i to što gra đa ni No ga le sa u Ari zo ni 
ne sum nja ju da vlast, i po red svo je ne e fi ka sno sti i po vre me ne ko rup ci je, 
ra di za njih. Mo gu gla sa njem da sme nju ju gra do na čel ni ka, čla no ve Kon-
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gre sa i se na to re i da na pred sed nič kim iz bo ri ma bi ra ju ko će bi ti na če lu 
nji ho ve ze mlje. De mo kra ti ja je po sta la nji ho va dru ga pri ro da. 

Ži vot ju žno od ogra de, sa mo ne ko li ko me ta ra da lje, sa svim je dru-
ga či ji. Iako sta nov ni ci No ga le sa u So no ri ži ve u re la tiv no na pred nom 
de lu Mek si ka, go di šnji do ho dak nji ho vog pro seč nog do ma ćin stva iz no si 
oko tre ći ne do hot ka u No ga le su u Ari zo ni. Ve ći na od ra slih u No ga le su 
u So no ri ni su za vr ši li sred nju ško lu, a mno gi ti nej dže ri se ne ško lu ju. 
Maj ke ugro ža va vi so ka sto pa smrt no sti odoj ča di. Lo ša zdrav stve na za-
šti ta či ni da je ži vot ni vek sta nov ni ka No ga le sa u So no ri kra ći ne go 
kod nji ho vih se ver nih su se da. Ni mno ge jav ne uslu ge ni su im do stup ne. 
Pu te vi ju žno od ogra de u lo šem su sta nju. To va ži i za prav ni po re dak. 
Sto pa kri mi na la je vi so ka, a po se do va nje sop stve nog pred u ze ća je ri-
zič no. Ne sa mo da po sto ji ri zik od pljač ke, već ni je la ko ni do bi ti sve 
do zvo le za nje go vo otva ra nje ni ti pod mi ti ti one ko ji o to me od lu ču ju. 
Sta nov ni ci No ga le sa u So no ri sva ko dnev no tr pe zbog ko rum pi ra no sti 
i ne spo sob no sti svo jih po li ti ča ra.

Za raz li ku od nji ho vih se ver nih su se da, de mo kra ti ja je za njih re-
la tiv no no vo is ku stvo. Sve do po li tič kih re for mi iz 2000. No ga le som u 
So no ri je, kao i ce lim Mek si kom, vla da la ko rum pi ra na In sti tu ci o nal na 
re vo lu ci o na rna stran ka – Par ti do Re vo lu ci o na rio In sti tu ci o nal (PRD).

Ka ko je mo gu će da dva de la prak tič no istog gra da bu du to li ko raz-
li či ta? Me đu nji ma ne ma ge o graf skih i kli mat skih raz li ka, ni ti raz li či tih 
bo le sti, po što ba ci li bez pre pre ka pre la ze gra ni cu iz me đu Sje di nje nih 
Dr ža va i Mek si ka. Zdrav stve ni uslo vi su, sva ka ko, ve o ma dru ga či ji, ali 
to ne ma ve ze s pri rod nim okru že njem, već je po sle di ca to ga što lju di 
ju žno od gra ni ce ži ve u lo ši jim hi gi jen skim uslo vi ma i ne ma ju od go va-
ra ju ću zdrav stve nu za šti tu.

Mo žda se nji ho vi sta nov ni ci ve o ma raz li ku ju. Da li bi se mo glo re ći 
da su sta nov ni ci No ga le sa u Ari zo ni unu ci do se lje ni ka iz Evro pe, a da 
oni s ju ga po ti ču od Aste ka? Ta kva tvrd nja ne sto ji. Lju di sa obe stra ne 
gra ni ce ve o ma su slič nog po re kla. Na kon što je 1821. Mek si ko po stao 
ne za vi san od Špa ni je, oblast oko Los dos No ga les pri pa la je mek sič koj 
dr ža vi Sta ra Ka li for ni ja i osta la je njen deo čak i po sle mek sič ko-ame-
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rič kog ra ta (1846–1848). Tek po sle Gad sde no ve ku po vi ne 1853. gra ni ce 
SAD pro ši re ne su na tu oblast. Pri li kom utvr đi va nja gra ni ce, po ruč nik 
N. Mi šler za pa zio je „div nu ma lu do li nu Los No ga les“. Tu su, sa obe stra-
ne gra ni ce, na sta la dva gra da. Sta nov ni ci No ga le sa u Ari zo ni i No ga le sa 
u So no ri ima ju iste pret ke, je du istu vr stu hra ne i slu ša ju istu mu zi ku 
i, usu đu je mo se re ći, pri pa da ju is toj „kul tu ri“.

Za raz li ke iz me đu dva de la No ga le sa po sto ji, na rav no, ve o ma jed-
no stav no i oči gled no ob ja šnje nje do ko jeg ste, ve ro vat no, već i sa mi do šli 
– sa ma gra ni ca ko ja taj grad de li. No ga les u Ari zo ni je u Sje di nje nim 
Dr ža va ma. Nje go vim sta nov ni ci ma do stup ne su eko nom ske in sti tu ci je 
SAD, što im omo gu ća va da se slo bod no opre de lju ju či me će se ba vi ti, da 
sti ču obra zo va nje i struč na zna nja, a nji ho ve po slo dav ce pod sti če da ula-
žu u naj bo lju teh no lo gi ju i uve ća va nad ni ce. Ima ju i pri stup po li tič kim 
in sti tu ci ja ma, što im omo gu ća va da uče stvu ju u de mo krat skom pro ce su, 
da bi ra ju svo je pred stav ni ke i da ih sme nju ju ako ne ra de do bro. Za to 
po li ti ča ri obez be đu ju osnov ne uslu ge (od zdrav stve ne za šti te do prav nog 
po ret ka) ko je gra đa ni zah te va ju. Sta nov ni ci No ga le sa u So no ri ni su te 
sre će. Ži ve u dru ga či jem sve tu s dru ga či jim in sti tu ci ja ma. Raz li či tost 
in sti tu ci ja stva ra bit no raz li či te pod sti ca je za sta nov ni ke dva No ga le sa 
i za pred u zet ni ke i po slov ne lju de ko ji su volj ni da ula žu u po slo ve u 
toj obla sti. Ti pod sti ca ji ko je da ju raz li či te in sti tu ci je dva No ga le sa i 
ze ma lja ko ji ma pri pa da ju u osno vi su raz li ka u eko nom skoj uspe šno sti 
na su prot nim stra na ma gra ni ce.

Za što in sti tu ci je Sje di nje nih Dr ža va u to li koj me ri vi še po go du ju 
eko nom skoj uspe šno sti od onih u Mek si ku ili, kad je već o to me reč, u 
ce loj La tin skoj Ame ri ci? Od go vor na to pi ta nje tre ba tra ži ti u na či nu 
na ko ji su se raz li či ta dru štva for mi ra la u ra nom pe ri o du ko lo ni ja li zma. 
Do in sti tu ci o nal nih raz li ka do šlo je ta da, a po sle di ce to ga ose ća ju se i 
da nas. Da bi smo te raz li ke raz u me li, mo ra mo se vra ti ti na sa mo osni-
va nje ko lo ni ja u Se ver noj i La tin skoj Ame ri ci.
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Na sta nak Bu e nos Aj re sa

Špan ski mo re po lo vac Huan Di jaz de So lis uplo vio je po čet kom 
1516. u jed no ši ro ko reč no ušće na is toč noj oba li Ju žne Ame ri ke. Is kr-
cao se na kop no i to ze mlji šte pro gla sio vla sni štvom Špa ni je – na zvav ši 
ga Rio de la Pla ta, „Sre br na re ka“ – za to što je lo kal no sta nov ni štvo 
po se do va lo sre bro. Do mo ro dač ka ple me na na obe ma stra na ma reč nog 
ušća – Ča rua, na te ri to ri ji na ko joj je da nas Uru gvaj, i Ke ran di, u rav-
ni ca ma ko je su u mo der noj Ar gen ti ni po zna te kao Pam pas – bi la su 
ne pri ja telj ski ras po lo že na pre ma pri do šli ca ma. To lo kal no sta nov ni štvo 
či ni li su lov ci-sa ku plja či, ko ji su ži ve li u ma lim gru pa ma bez sna žne 
cen tra li zo va ne po li tič ke mo ći. Upra vo je jed na ta kva gru pa Ča rua do-
mo ro da ca na smrt pre bi la De So li sa dok je is tra ži vao no ve obla sti da bi 
ih pro gla sio vla sni štvom Špa ni je.

I da lje op ti mi stič ki na stro je ni Špan ci su 1534. po sla li pr vu mi si ju 
svo jih do se lje ni ka pod vođ stvom Pe dra de Men do ze. Ti do se lje ni ci su 
iste go di ne osno va li grad na me stu na ko me je da nas Bu e nos Aj res. Za 
Evro plja ne je to tre ba lo da bu de ide al no me sto. Bu e nos Aj res, do slov no 
„do bar va zduh”, imao je pri jat nu ume re nu kli mu. Ali taj pr vi bo ra vak 
Špa na ca na toj lo ka ci ji bio je kra tak. Njih ni je za ni mao do bar va zduh, 
već eks plo a ta ci ja re sur sa i rad na sna ga pod pri nu dom. Ali Ča rua i Ke-
ran di sta ro se de o ci ni su to pri hva ti li. Od bi ja li su da Špan ci ma da ju hra-
nu i da ra de ka da bi bi li za ro blje ni. Lu ko vi ma i stre la ma na pa da li su to 
no vo na se lje. Špan ci su gla do va li jer ni su oče ki va li da će mo ra ti da se 
bri nu o hra ni. Bu e nos Aj res ni je bio ono če mu su se na da li. Ni su mo gli 
da pri si le lo kal no sta nov ni štvo da im slu ži kao rad na sna ga. U toj obla-
sti ni je bi lo sre bra i zla ta, a sre bro o ko me je De So lis go vo rio za pra vo je 
po ti ca lo čak iz dr ža ve In ka u An di ma, da le ko na za pa du.

Na sto je ći da pre ži ve, Špan ci su po če li da ša lju eks pe di ci je ko je su 
ima le za da tak da na đu no vo me sto ko je bi ras po la ga lo ve ćim pri rod nim 
bo gat stvom i či je bi sta nov ni ke lak še mo gli da pri nu de na rad. Jed na 
od tih eks pe di ci ja pod vođ stvom Hu a na de Ajo la sa išla je uz vod no 
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duž re ke Pa ra na u po tra zi za pro la zom ka obla sti In ka. Tu su do šli u 
kon takt s Gva ra ni ma, se de lač kim ple me nom ko je se ba vi lo po ljo pri-
vre dom i ga ji lo ku ku ruz i ma ni o ku. De Ajo la su je od mah bi lo ja sno da 
su Gva ra ni sa svim dru ga či ji od Ča rua i Ke ran di do mo ro da ca. Na kon 
krat kog su ko ba Špan ci su skr ši li ot por Gva ra na i osno va li grad Nu-
e stra Se ño ra de San ta María de la Asunción, ko ji je da nas pre sto ni ca 
Pa ra gva ja. Kon ki sta do ri su se že ni li gva ran skim prin ce za ma i ve o ma 
br zo su se usto li či li kao no vo plem stvo. Pri la go di li su po sto je će si ste-
me pri sil nog ra da i pri ku plja nja dan ka, pod svo jom upra vom. To je 
bi la ko lo ni ja ka kvu su že le li da us po sta ve i u ro ku od ne ko li ko go di na 
Bu e nos Aj res je bio na pu šten jer su se svi Špan ci iz nje ga pre se li li u 
taj no vi grad.

Bu e nos Aj res – „Pa riz Ju žne Ame ri ke” – grad sa ši ro kim bu le va ri-
ma evrop skog ti pa i ute me ljen na ve li kom po ljo pri vred nom bo gat stvu 
obla sti Pam pas – po no vo je na se ljen tek 1580. Na pu šta nje Bu e nos Aj re-
sa i osva ja nje te ri to ri je do mo ro da ca Gva ra na od ra ža va lo gi ku evrop ske 
ko lo ni za ci je ame rič kih kon ti ne na ta. Ra ni špan ski i, kao što će mo vi de ti, 
en gle ski ko lo ni za to ri ni su bi li volj ni da sâmi mu ko trp no ob ra đu ju ze-
mlju; že le li su da to dru gi ra de za njih, a oni su že le li da pljač kom do la ze 
do bo gat stva, zla ta i sre bra.

Od Ka ha mar ke...

Eks pe di ci je De So li sa, De Men do ze i De Ajo la sa or ga ni zo va ne su 
ne po sred no po sle još po zna ti jih eks pe di ci ja ko je su usle di le na kon što 
je 12. ok to bra 1492. Kri sti for Ko lum bo ugle dao jed no od Ba ham skih 
ostr va. Špan sko ši re nje i ko lo ni za ci ja dva ju ame rič kih kon ti ne na ta do-
bi li su ozbilj ne raz me re osva ja njem Mek si ka 1519, ko je je iz vr šio Er nan 
Kor tes, eks pe di ci jom Fran si ska Pi za roa u Pe ruu de ce ni ju i pô ka sni je i 
eks pe di ci jom Pe dra de Men do ze u reč no ušće Rio de la Pla ta sa mo dve 



Zašto narodi propadaju

22

go di ne na kon to ga. U sle de ćem ve ku Špa ni ja je go to vo u ce li ni osvo ji la 
i ko lo ni zo va la cen tral ni, za pad ni i ju žni deo Ju žne Ame ri ke, dok je na 
is to ku tog kon ti nen ta Por tu ga li ja po la ga la pra vo na Bra zil.

Stra te gi ja špan ske ko lo ni za ci je bi la je ve o ma efi ka sna. Nju je naj pre 
po sta vio Kor tes u Mek si ku i ona se za sni va la na sta vu da je naj bo lji na-
čin da se sru ši ot por do mo ro da ca za ro blja va nje nji ho vog vo đe. Ta stra-
te gi ja omo gu ća va la je Špan ci ma da pri svo je na go mi la no bo gat stvo tog 
vo đe i da do mo ro dač ka ple me na pri si le da pla ća ju da nak i obez be đu ju 
hra nu. Na red ni ko rak bio je da se usto li če kao no va eli ta do mo ro dač-
kog dru štva i da pre u zmu vlast nad po sto je ćim si ste mi ma opo re zi va nja, 
pla ća nja dan ka i, na ro či to, pri sil nog ra da.

Ka da su 8. no vem bra 1519. Kor tes i nje go vi lju di sti gli u ve li ku 
asteč ku pre sto ni cu Te noč ti tlan, do bro do šli cu im je po že leo Mok te zu-
ma, asteč ki vla dar ko ji je, upr kos su ge sti ja ma svo jih sa vet ni ka, od lu čio 
da do če ka Špan ce u mi ru. Ono što se po tom do go di lo do bro je, na 
osno vu ma te ri ja la sa ku plje nog po sle 1545, opi sao fra nje vač ki sve šte nik 
Ber nar di no de Sa ha gun u svom ču ve nom Flo ren tin skom ko dek su.

Oni [Španci] od mah su čvr sto zgra bi li Mok te zu mu... opa li li su iz pu ša-
ka... Za vla dao je strah. Lju di su se ose ća li kao da su pro gu ta li sop stve no 
sr ce. Još pre ne go što je pao mrak, bi li su uža snu ti, za pre pa šće ni, za stra-
še ni, za ne me li.
 A ka da je osva nu lo, ob na ro do va no je ono što su [Španci] zah te va li: 
be le tor ti lje, pe če ne ćur ke, ja ja, vo da za pi će, dr ve nu gra đu, dr vo za ogrev, 
ugalj... Mok te zu ma je na re dio da im se to dâ.
 A ka da su se Špan ci do bro po na či ni li, za tra ži li su od Mok te zu me da 
im ka že gde je grad sko bla go... žu de li su za zla tom. Mok te zu ma je po veo 
Špan ce. Bio je op ko ljen nji ma, čvr sto su ga dr ža li, ni su ga pu šta li.
 A ka da su do šli u ri zni cu zva nu Te o kal ko, pred njih su iz ne te sve pre-
div ne stva ri; le pe za od kve ca lo vog per ja, spra ve, šti to vi, zlat ni di sko vi... 
zlat ne ko laj ne za no ge i ru ke, zlat ni po ve zi za če lo.
 On da su odva ja li zla to... od mah su upa li li va tru i u nju sta vi li... sve 
dra go ce no sti. Sve su iz go re le. Zla to su Špan ci pre li li u po lu ge... Špan ski 
voj ni ci su se raz mi le li... uzi ma li su sve što su sma tra li vred nim.
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 Po tom su oti šli u Mok te zu min lič ni tre zor... me sto zva no To to kal-
ko... iz vu kli su [Mok te zu mi ne] lič ne pred me te... sve dra go ce no sti; ogr li ce 
s pri ve sci ma, ko laj ne za ru ke s re sa ma od kve ca lo vog per ja, zlat ne ko laj ne 
za ru ke, na ru kvi ce, zlat ne ko laj ne sa školj ka ma... i tir ki znu di ja de mu, 
ozna ku vla da ra. Sve su uze li.

Voj no osva ja nje Aste ka do vr še no je 1521. U svoj stvu gu ver ne ra pro-
vin ci je No va Špa ni ja Kor tes je pri stu pio de o bi naj vred ni jeg re sur sa, 
do mo ro dač kog sta nov ni štva, pri me nom in sti tu ci je en co mi en da. En co mi-
en da se pr vi put ja vlja u Špa ni ji u pet na e stom ve ku u okvi ru re kon ki ste 
ju ga ze mlje od Ma va ra – Ara pa ko ji su se tu na se li li u osmom ve ku 
i ka sni jem pe ri o du. U No vom sve tu ona je po pri mi la znat no kob ni ji 
ob lik: pred sta vlja la je gru pu do mo ro da ca ko ji su bi li do de lje ni jed nom 
Špan cu zva nom en co men de ro. Do mo ro ci su mo ra li da mu pla ća ju da nak 
i da ra de za nje ga, a za uz vrat en co men de ro je pre u zi mao oba ve zu da ih 
pre o bra ti u hri šćan stvo.

Je dan od ra nih ži vo pi snih pri ka za na či na na ko ji je funk ci o ni sa-
la en co mi en da osta vio nam je Bar to lo meo de las Ka sas, do mi ni kan ski 
fra tar ko ji je bio je dan od naj ra ni jih i naj o štri jih kri ti ča ra špan skog 
ko lo ni jal nog si ste ma. De las Ka sas je 1502. do šao na špan sko ostr vo 
Hi spa njo lu brod skim kon vo jem pod vođ stvom no vog gu ver ne ra Ni-
ko la sa de Ovan da. Ja ko ga je raz o ča ra lo i uz ne mi ri lo su ro vo i eks plo-
a ta tor sko po na ša nje pre ma do mo ro ci ma ko je je sva ko dnev no gle dao. 
Go di ne 1513. uče stvo vao je u svoj stvu voj nog sve šte ni ka u špan skom 
osva ja nju Ku be, pa mu je za uslu ge čak bi la do de lje na en co mi en da. On 
ju je, me đu tim, od bio i za po čeo du gu bor bu za re for mi sa nje špan skih 
ko lo ni jal nih in sti tu ci ja. Vr hu nac nje go vih na sto ja nja bi la je knji ga „Kra-
tak pri kaz uni šte nja In di je“, ko ju je na pi sao 1542. i u ko joj ne mi lo srd no 
kri ti ku je var var stvo špan ske vla da vi ne. Uzi ma ju ći za pri mer Ni ka ra gvu, 
on ob ja šnja va šta je en co mi en da:

Sva ki do se lje nik na se lio se u gra du na me stu ko je mu je do de lje no (ili, 
prav nim žar go nom, po ve re no), pri si lja vao je nje go ve sta nov ni ke da ra de 
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za nje ga, oti mao je nji ho vu iona ko oskud nu hra nu za se be i pri sva jao 
ze mlji šte ko je je bi lo vla sni štvo do mo ro da ca i ko je su oni ob ra đi va li i na 
nje mu tra di ci o nal no ga ji li svo je use ve. Do se lje nik je sma trao da svi do-
mo ro ci – ve li ko do stoj ni ci, star ci, že ne i de ca – idu uz do ma ćin stvo, te ih 
je pri si lja vao da ra de da nju i no ću, bez pre da ha, u nje go vu ko rist.

De las Ka sas iz la že ce lo vi tu špan sku stra te gi ju pri me nje nu u osva-
ja nju No ve Gra na de, da na šnje Ko lum bi je:

Da bi ostva ri li svoj du go roč ni cilj za ple ne sveg ras po lo ži vog zla ta, Špan ci 
su ko ri sti li svo ju uobi ča je nu stra te gi ju da me đu so bom po de le (ili se-
bi po ve re, ka ko su oni go vo ri li) gra do ve i nji ho ve sta nov ni ke... a po tom 
da se, kao i uvek, pre ma nji ma po na ša ju kao pre ma obič nim ro bo vi ma. 
Čo vek ko ji je upra vljao eks pe di ci jom za ro bio je kra lja či ta ve te te ri to ri je, 
dr žao ga u za to če ni štvu šest ili se dam me se ci i, van svih za ko na, za nje-
go vo oslo ba đa nje zah te vao sve ve će ko li či ne zla ta i sma rag da. Taj kralj iz 
ma log ple me na Bo go ta bio je to li ko za stra šen da je, že le ći da se oslo bo di 
iz kan dži svo jih mu či te lja, pri stao na zah tev da či ta vu jed nu ku ću na pu-
ni zla tom i pre da je Špan ci ma; po slao je svo je lju de da sa ku plja ju zla to i, 
ma lo-po ma lo, oni su ga do no si li, za jed no s mno štvom dra gog ka me nja. 
Ali to ni je bi lo do volj no da se na pu ni ku ća i Špan ci su mu na kra ju re kli 
da će ga ubi ti jer ni je is pu nio obe ća nje. Šef eks pe di ci je za tra žio je da on, 
kao pred stav nik za ko na, do ne se ko nač nu od lu ku o tom slu ča ju i, ka da 
je kralj iz ve den pred nje ga i for mal no op tu žen, on ga je osu dio na mu ke 
uko li ko ne is pu ni uslo ve po god be. Mu či li su ga na se ca li ci*, sta vlja li mu 
vre li loj na sto mak, gvo zde nim ko lu to vi ma pri ko va li mu no ge za dr ve ne 
stu bo ve, kao i vrat, a ta da su, dok su mu dvo ji ca dr ža li ru ke, va trom pr ži li 
ta ba ne. Ko man dant bi po vre me no do la zio da ba ci po gled i po na vljao da će 
na sta vi ti s mu če njem dok ne umre uko li ko ne bu de do ne to još zla ta, i to 
su i ura di li – kralj je na kra ju pod le gao mu ka ma ko ji ma su ga iz lo ži li.

* Me to da mu če nja po zna ta kao strap pa do, pri ko joj su žr tvi ru ke ve zi va ne iza le đa, da 
bi se žr tva za tim, ko nop cem ve za nim za zglo bo ve ša ka, po di za la u va zduh. Žr tvi su če sto na 
te lo ka če ni te go vi ka ko bi bol bio ve ći. – Prim. prev. 
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Osva jač ka stra te gi ja i in sti tu ci je ko je su bi le usa vr še ne u Mek si ku 
pre da no su pri me nji va ne ši rom Špan skog car stva, a naj e fi ka sni je u Pi-
za ro vom osva ja nju Pe rua. De las Ka sas pi še:

Go di ne 1531. je dan dru gi zlo či nac ušao je sa svo jom voj skom u kra lje vi nu 
Pe ru. Či nio je sve da opo na ša stra te gi ju i tak ti ku ko je su nje go ve ko le ge 
pu sto lo vi ko ri sti li u dru gim de lo vi ma No vog sve ta.

Pi za ro je osva ja nje za po čeo na oba li bli zu pe ru an skog gra da Tum-
be sa i kre nuo je ka ju gu. Pet na e stog no vem bra 1532. do šao je do pla-
nin skog gra da Ka ha mar ke, gde je bi la ulo go re na voj ska Ata u al pe, ca ra 
In ka. Sle de ćeg da na Ata u al pa – ko ji je upra vo bio po ra zio voj sku svog 
bra ta Uaska ra u bor bi oko to ga ko će na sle di ti nji ho vog pre mi nu log 
oca Uainu Ka pa ka, do šao je sa svo jom prat njom do me sta gde su se 
Špan ci ulo go ri li. Ata u al pa je bio be san jer su do nje ga bi le sti gle ve sti 
o zver stvi ma ko ja su Špan ci po či ni li, uklju ču ju ći skr na vlje nje Hra ma 
bo ga sun ca In ti ja. Ono što se po tom do go di lo do bro je po zna to. Špan-
ci su mu po sta vi li klop ku. Po bi li su nje go ve ču va re i pra ti o ce, mo žda 
čak dve hi lja de lju di, a ca ra za ro bi li. Da bi po vra tio slo bo du, Ata u al pa 
je mo rao da obe ća da će na pu ni ti jed nu so bu zla tom i još dve, iste ve-
li či ne, sre brom. To je i uči nio, ali se Špan ci ni su dr ža li svo je po god be 
i ju la 1533. su ga za da vi li. No vem bra te go di ne, Špan ci su za u ze li Ku-
sko, pre sto ni cu In ka, i s pri pad ni ci ma plem stva In ka po stu pa li kao sa 
Ata u al pom – dr ža li su ih u za tvo ru dok ne sa ku pe zla to i sre bro. Ka da 
ne bi udo vo lji li špan skim zah te vi ma, bi li su ži vi spa lji va ni. Sve zla to s 
pred me ta i obje ka ta ko ji su či ni li ve li ko umet nič ko bo gat stvo Ku ska, 
uklju ču ju ći Hram sun ca, bi lo je ski nu to i pre to plje no u po lu ge.

Po tom su Špan ci svo je ak tiv no sti usme ri li na na rod car stva In ka. 
Kao u Mek si ku, po de li li su ga u en co mi en das i po jed na je pri pa la sva-
kom kon ki sta do ru u Pi za ro voj prat nji. Po čet kom ko lo ni jal nog do ba 
en co mi en da je bi la osnov na in sti tu ci ja za kon tro lu i or ga ni za ci ju pri nud-
nog ra da, ali ubr zo je do bi la sna žnu kon ku ren ci ju. Jed nog od lo kal nih 
sta nov ni ka po ime nu Di je go Gval pa, ko ji je tra gao za do mo ro dač kim 



Zašto narodi propadaju

26

sve ti li štem vi so ko u pla ni na ma An da na te ri to ri ji ko ja je da nas Bo li vi ja, 
jak udar ve tra sru šio je na ze mlju i pred njim se po ja vio do ta da ne vi dlji vi 
sloj sre br ne ru de. Bio je to deo ogrom ne sre br ne pla ni ne ko ju su Špan ci 
na zva li El Cer ro Ri co – „Bo ga to br do“. Oko tog Br da ni kao je grad Po-
to si, ko ji je 1650, na vr hun cu svog raz vo ja, imao 160.000 sta nov ni ka, 
vi še ne go Li sa bon ili Ve ne ci ja u to vre me.

Za ko pa nje ru de sre bra Špan ci ma su bi li po treb ni ru da ri – mno-
go ru da ra. Po sla li su no vog na me sni ka glav nog špan skog zva nič ni ka 
za ko lo ni je Fran si ska de To le da, sa za dat kom da re ši pro blem rad ne 
sna ge. De To le do je do šao u Pe ru 1545. i pet go di na je pro veo pu tu ju ći 
na o ko lo i pro u ča va ju ći mo guć no sti iz vr še nja svog za dat ka. Po nje go-
vom na lo gu iz vr šen je i sve o bu hvat ni po pis od ra slog sta nov ni štva. Da 
bi do šao do po treb ne rad ne sna ge, De To le do je naj pre go to vo či ta vo 
do mo ro dač ko sta nov ni štvo pre se lio i kon cen tri sao ga u no vim gra do-
vi ma zva nim re duc ci o nes – do slov no „ma la na se lja” – da bi špan skoj 
mo nar hi ji omo gu ćio eks plo a ta ci ju rad ne sna ge. Po tom je po no vo uveo u 
prak su i pri la go dio in sti tu ci ju rad ne sna ge kod In ka pod na zi vom mi ta, 
što na Ke čua je zi ku na ro da In ka zna či „sme na”. Pri me nju ju ći si stem 
mi ta, In ke su ne ka da ko ri sti le pri nud ni rad za funk ci o ni sa nje plan ta ža 
ko je su obez be đi va le hra nu za hra mo ve, plem stvo i voj sku. Eli ta In ka je 
za uz vrat obez be đi va la po moć u slu ča ju gla di i na ru ša va nja bez bed no sti. 
Pod ru ko vod stvom De To le da mi ta je, na ro či to u Po to si ju, po sta la naj-
ši ri i naj te gob ni ji pro gram eks plo a ta ci je rad ne sna ge u pe ri o du špan ske 
ko lo ni za ci je. De To le do je od re dio okvi re ogrom ne re gru ta ci o ne te ri-
to ri je ko ja se pru ža la od sre di šnjeg de la da na šnjeg Pe rua i ob u hva ta la 
go to vo ce lu da na šnju Bo li vi ju – po vr ši ne od oko dve sto ti ne hi lja da 
kva drat nih mi lja. Na toj te ri to ri ji zah te va no je od sed mi ne mu škog 
sta nov ni štva, no vo do šli ca u re du ci o nes, da ra de u rud ni ci ma Po to si ja. 
Mi ta je u Po to si ju op sta la to kom či ta vog ko lo ni jal nog do ba i uki nu ta 
je tek 1825. Na Kar ti 1 pri ka za na je re gru ta ci o na te ri to ri ja za mi tu 
u gra ni ca ma car stva In ka u do ba špan skih osva ja nja. Ona po ka zu je 
ko li ko se mi ta po kla pa la sa sre di šnjim de lom tog car stva, uklju ču ju ći 
pre sto ni cu Ku sko.
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Za ni mlji vo je da su po sle di ce mi te pri sut ne i u da na šnjem Pe ruu. 
Uzmi mo kao pri mer raz li ke iz me đu su sed nih pro vin ci ja Kal ka i Ako-
ma jo. Či ni se da su ne znat ne. Obe se na la ze u vi so kim pla nin skim 
obla sti ma, a nji ho vo sta nov ni štvo či ne po tom ci In ka ko ji go vo re ke čua 

Kar ta 1: Car stvo In ka, put na mre ža In ka i re gru ta ci o na oblast mi te za rud ni ke

Da na šnje gra ni ce
Car stvo In ka
Gra ni ce si ste ma mi ta
Put na mre ža In ka
Ko lo ni jal ni gra do vi
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je zi kom. Ali pro vin ci ja Ako ma jo znat no je si ro ma šni ja i po tro šnja ko ju 
ostva ru ju nje ni sta nov ni ci za tre ći nu je ma nja od po tro šnje u pro vin ci ji 
Kal ka. Lju di to zna ju. Ne u stra ši ve stra ne po se ti o ce u Ako ma ju do če-
ku ju s pi ta njem: „Zar ne zna te da ov de vla da ve će si ro ma štvo ne go u 
Kal ku? Šta vas na go ni da do la zi te ov de?” Na zi va mo ih ne u stra ši vim 
za to što je iz re gi o nal ne pre sto ni ce Ku sko, drev nog cen tra car stva In ka, 
mno go te že do đi u Ako ma jo ne go u Kal ku. Put za Kal ku je as fal ti ran, 
dok je put za Ako ma jo u stra šnom sta nju. Ako že li te da ide te da lje od 
Ako ma ja, mo ra te za pre voz ko ri sti ti ko nja ili ma zgu. I u Kal ki i u Ako-
ma ju lju di ga je iste use ve, ali ih u Kal ki pro da ju na pi ja ci za no vac. U 
Ako ma ju pro iz vo de hra nu za sop stve no pre ži vlja va nje. Te raz li ke, ko je 
su oči gled ne i po se ti o ci ma i lo kal nom sta nov ni štvu, mo gu se ob ja sni ti 
in sti tu ci o nal nim raz li ka ma u te dve po kra ji ne – raz li ka ma ko je vo de 
po re klo još od De To le da i nje go vog pla na za efi ka snu eks plo a ta ci ju do-
mo ro dač ke rad ne sna ge. Osnov na isto rij ska raz li ka iz me đu Ako ma ja i 
Kal ke je u to me da se Ako ma jo na la zio unu tar re gru ta ci o ne te ri to ri je 
za mi tu u Po to si ju. Kal ka je bi la iz van nje.

Po red kon cen tra ci je rad ne sna ge i mi te, De To le do je učvr stio in-
sti tu ci ju en co mi en de kao po rez po sta nov ni ku, utvr đen go di šnji iz nos 
ko ji je sva ki od ra sli mu ška rac mo rao da pla ća u sre bru. Svr ha to ga bi la 
je da se lju di pri si le da uče stvu ju u tr ži štu ra da i da se uma nje nad ni ce 
ko je su im špan ski ze mljo po sed ni ci pla ća li. Za vre me De To le do vog 
man da ta ši ro ko je pri me nji va na još jed na in sti tu ci ja – re par ti mi en to de 
mer can ci as. Po re klom od špan ske re či re par tir (ras po de li ti), re par ti men-
to, što do slov no zna či „ras po de la ro be”, uklju či vao je pri nud nu pro da ju 
ro be lo kal nom sta nov ni štvu po ce na ma ko je su od re đi va li Špan ci. Naj-
zad, De To le do je uveo i tra jin – što do slov no zna či „bre me” – te su se 
ume sto to var nih ži vo ti nja ko ri sti li do mo ro ci za no še nje te ških te re ta 
ro be – po put vi na, li sto va ko ke i tek sti la – u po slov nim po du hva ti ma 
špan ske eli te.

Slič ne in sti tu ci je i dru štve ne struk tu re na sta ja le su ši rom špan skog 
ko lo ni jal nog si ste ma na oba ame rič ka kon ti nen ta. Na kon po čet ne fa ze 
pljač ka nja i žud nje za zla tom i sre brom Špan ci su stvo ri li mre žu in sti-



Ta ko bli zu, a ipak ta ko raz li či ti

29

tu ci ja či ja je svr ha bi la eks plo a ta ci ja do mo ro dač kih na ro da. Ce la pa le ta 
ko ju su či ni li en co mi en da, mi ta, re par ti mi en to i tra jin bi la je usme re na 
na svo đe nje ži vot nog stan dar da do mo ro dač kog sta nov ni štva na ni vo 
pre ži vlja va nja, či me je sve iz nad tog ni voa pri pa da lo Špan ci ma. To je 
po sti za no eks pro pri ja ci jom nji ho vog ze mlji šta, nji ho vim pod vr ga va-
njem pri nud nom ra du, is pla ći va njem ni skih nad ni ca, na me ta njem vi-
so kih po re za i na pla ći va njem vi so kih ce na za ro bu ko ja čak ni je bi la 
do bro volj no ku po va na. Te in sti tu ci je stva ra le su ogrom no bo gat stvo za 
špan sku mo nar hi ju i uči ni le kon ki sta do re i nji ho ve na sled ni ke ve o ma 
bo ga tim, ali su La tin sku Ame ri ku pre tvo ri le u kon ti nent na ko me je 
vla da la naj ve ća ne rav no prav nost u sve tu i is cr plji va le su ve li ki deo nje-
go vih eko nom skih mo guć no sti.

...Do Džejm sta u na

Ka da je de ve de se tih go di na pet na e stog ve ka Špa ni ja za po če la sa 
osva ja njem ame rič kih kon ti ne na ta, En gle ska je bi la evrop ska si la ma-
njeg zna ča ja ko ja se opo ra vlja la od po ra ža va ju ćih po sle di ca gra đan skog 
ra ta Ra to va dve ju ru ža. Ni je bi la u sta nju da is ko ri sti jag mu za rat nim 
ple nom i zla tom i pri li ku da eks plo a ti še do mo ro dač ke na ro de dve ju 
Ame ri ka. Go to vo sto go di na ka sni je, 1588. go di ne, sreć nim okol no sti-
ma iza zvan po raz špan ske ar ma de – ne u spe li po ku šaj špan skog kra lja 
Fi li pa II da osvo ji En gle sku – po li tič ki je uz dr mao či ta vu Evro pu. Iako 
je po be da En gle za iz vo je va na sre ćom, ona je bi la i znak ra stu ćeg sa mo-
po u zda nja En gle za na mo ru, ko je će im omo gu ći ti da ko nač no uzmu 
uče šće u stva ra nju ko lo ni jal nog car stva.

Za to ni je ni ma lo slu čaj no da su En gle zi upra vo u to vre me za po-
če li ko lo ni za ci ju Se ver ne Ame ri ke. No već su ka sni li za dru gi ma. Za 
Se ver nu Ame ri ku su se opre de li li ne zbog nje ne pri vlač no sti već za to 
što im je je di no ona bi la na ras po la ga nju. „Po želj ni” de lo vi ame rič kih 
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kon ti ne na ta s mno štvom do mo ro dač kog sta nov ni štva za eks plo a ta ci ju 
i s rud ni ci ma zla ta i sre bra već su bi li za u ze ti. En gle zi su mo ra li da se 
za do vo lje osta ci ma. Ka da je en gle ski autor i po ljo pri vred ni struč njak 
iz osam na e stog ve ka Ar tur Jang opi si vao gde su uno sni „osnov ni pro-
iz vo di” – pod ko ji ma je pod ra zu me vao iz vo znu po ljo pri vred nu ro bu 
– pro iz vo đe ni, na veo je:

U ce lo sti, či ni se da se vred nost pro iz vod nje osnov nih pro iz vo da u na-
šim ko lo ni ja ma sma nju je sra zmer no nji ho voj uda lje no sti od Sun ca. Na 
Za pad no in dij skim ostr vi ma, gde je naj to pli je, ona iz no si osam fun ti, 12 
ši lin ga i 10 cen ti po oso bi. U ju žnim kon ti nen tal nim ko lo ni ja ma ta vred-
nost je pet fun ti i 10 ši lin ga. U cen tral nim ko lo ni ja ma je de vet ši lin ga i 
65 cen ti, dok je u se ver nim na se o bi na ma dva ši lin ga i 60 cen ti. Na ve de ne 
raz li ke oči gled no uka zu ju na ve o ma va žan za klju čak – ko lo ni je ne tre ba 
osni va ti u se ver nim obla sti ma.

Pr vi po ku šaj En gle za da osnu ju ko lo ni ju u Ro a no ku u Se ver noj Ka-
ro li ni, u pe ri o du 1585–1587, za vr šio se pot pu nim ne u spe hom. No vi po-
ku šaj je usle dio 1607. Pred sâm kraj 1606. tri bro da – Su zan Kon stant, 
God spid i Dis ka ve ri – pod ko man dom ka pe ta na Kri sto fe ra Nju por ta, 
kre nu li su ka Vir dži ni ji. Ko lo ni za to ri, pod po kro vi telj stvom kom pa ni je 
Vir dži ni ja, uplo vi li su u za liv Če sa pik i kre nu li uz vod no re kom ko ju su 
po ta da šnjem en gle skom kra lju Džej msu I na zva li Džejms. Če tr na e stog 
ma ja 1607. osno va li su na se lje Džejm staun.

Iako su do se lje ni ci s tih bro do va kom pa ni je Vir dži ni ja bi li En gle-
zi, nji hov mo del ko lo ni za ci je bio je pod ja kim uti ca jem ša blo na ko ji su 
stvo ri li Kor tes, Pi za ro i De To le do. Plan im je bio da naj pre za ro be lo-
kal nog po gla vi cu i da ga ko ri ste za do bi ja nje na mir ni ca i za pri si lja va nje 
sta nov ni štva da za njih pro iz vo di hra nu i omo gu ća va im bo ga će nje.

Ka da su pr vi put pri spe li u Džejm staun, en gle ski ko lo ni sti ni su 
zna li da se na la ze na te ri to ri ji ko ju je svo jom sma tra la kon fe de ra ci ja 
Po u ha tan, sa vez tri de se tak za jed ni ca na či jem je če lu bio kralj ko ji se 
zvao Va hun su na kok. Nje go va pre sto ni ca bi lo je na se lje Ve ro vo ko mo ko, 
ko je se na la zi lo sa mo tri de se tak ki lo me ta ra od Džejm sta u na. Na me ra 
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ko lo ni sta bi la je da sa zna ju vi še o na či nu ži vo ta u toj obla sti. Ako se 
lo kal no sta nov ni štvo ne mo že pri si li ti da obez be đu je hra nu i rad nu sna-
gu, ko lo ni sti bi mo gli bar da tr gu ju s nji ma. Na se lje ni ci kao da ni su ni 
po mi šlja li na mo guć nost da sa mi ra de i pro iz vo de hra nu za se be. Ti me 
se osva ja či No vog sve ta ni su ba vi li.

Va hun su na kok je ubr zo po stao sve stan pri su stva ko lo ni sta i bio je 
ve o ma sum nji čav u po gle du nji ho vih na me ra. Car stvo ko jim je upra vljao 
bi lo je, po se ver no a me rič kim stan dar di ma, pri lič no ve li ko. Ali imao je 
mno go ne pri ja te lja, a ne do sta ja la mu je sna žna cen tra li zo va na po li tič ka 
moć ka kvu su ima le In ke. Opre de lio se da če ka i vi di ka kve su na me re 
En gle za i u po čet ku im je slao iza sla ni ke s po ru ka ma da že li pri ja telj ske 
od no se s nji ma.

Zi ma 1607. se pri bli ža va la, a za li he hra ne do se lje ni ka Džejm sta u-
na sma nji va le su se. Na i me no va ni šef uprav nog sa ve ta ko lo ni je Edvard 
Ma ri Ving fild bio je neo d lu čan. Tu si tu a ci ju raz re šio je ka pe tan Džon 
Smit, či ji su za pi si je dan od glav nih iz vo ra in for ma ci ja o po če ci ma te 
ko lo ni je. Bio je iz u zet na lič nost; ro đen u En gle skoj, u ru ral nom Lin-
kol nši ru, oglu šio se o oče vu že lju da se ba vi bi zni som i po stao na jam ni 
voj nik. Naj pre je kao en gle ski voj nik ra to vao u Ho lan di ji, na kon če ga 
se pri dru žio austrij skim tru pa ma u Ma đar skoj ko je su se bo ri le pro tiv 
voj ske Osman skog car stva. U Ru mu ni ji je bio za ro bljen, pro dat kao 
rob i pri si ljen da ra di na nji va ma. Jed nog da na us peo je da sa vla da svog 
go spo da ra, uzme nje go vu ode ću i ko nja i po beg ne na trag na austrij sku 
te ri to ri ju. Na pu tu za Vir ži ni ju za pao je u ne vo lje i, na kon što je od bio 
da iz vr ša va Ving fil do va na re đe nja, bio je za tvo ren na bro du Su zan Kon-
stant zbog po bu ne. Tre ba lo je da po do la sku brod skog kon vo ja u No vi 
svet bu de iz ve den pred sud. Ali ka da su Nju port i dru gi elit ni ko lo ni sti 
otvo ri li za pe ča će na na re đe nja, usta no vi li su, na Ving fil do vo za pre pa-
šće nje, da je kom pa ni ja Vir dži ni ja ime no va la Smi ta za čla na Uprav nog 
ve ća, ko je je pred sta vlja lo vlast u Džejm sta u nu.

Po što je Nju port ot plo vio na trag u En gle sku ra di snab de va nja i 
na la že nja no vih ko lo ni sta, a Ving fild se dvo u mio šta da ra di, ko lo ni-
ju je spa sao Smit. Po kre nuo je or ga ni zo va nje vi še tr go vač kih mi si ja i 
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ta ko obez be dio snab de va nje osnov nim na mir ni ca ma. U jed noj od tih 
mi si ja za ro bio ga je Ope čan ka naf, je dan od Va hun su na ko vo ve mla đe 
bra će, i od veo ga pred ca ra u Ve ro vo ko mo ko. Bio je pr vi En glez ko ji se 
sreo s Va hun su na ko kom i, pre ma ne kim ka zi va nji ma, pri tom pr vom 
su sre tu ostao je živ je di no za hva lju ju ći in ter ven ci ji Va hun su na ko ko ve 
mla de ćer ke Po ka hon tas. Oslo bo di li su ga 2. ja nu a ra 1608. i vra tio se 
u Džejm staun, u ko me je i da lje vla da la ve li ka ne sta ši ca hra ne, ali pro-
blem je re šen tog istog da na po vrat kom Nju por ta iz En gle ske u pra vom 
tre nut ku.

Ko lo ni sti iz Džejm sta u na ni su mno go na u či li iz tih pr vih is ku sta-
va. To kom 1608. go di ne na sta vi li su da tra ga ju za zla tom i ple me ni tim 
me ta li ma. Kao da još ni su bi li shva ti li da se za svoj op sta nak ni su mo gli 
oslo ni ti na lo kal no sta nov ni štvo da im obez be đu je hra nu, bi lo pri nu dom 
ili kroz tr go vi nu. Smi tu je pr vom po sta lo ja sno da mo del ko lo ni za ci je 
ko ji su uspe šno pri me ni li Kor tes i Pi za ro jed no stav no ni je bio mo guć u 
Se ver noj Ame ri ci. Osnov ne okol no sti bi le su su vi še raz li či te. Pri hva tio 
je či nje ni cu da, za raz li ku od Aste ka i In ka, ple me na u Vir dži ni ji ni su 
ima la zla to. U svom dnev ni ku za pi sao je: „Nji ho vo je di no bo gat stvo 
su na mir ni ce.” Anas Tod kil, je dan od ra nih na se lje ni ka ko ji je osta vio 
obi man dnev nik, upe ča tlji vo je iz ra zio raz o ča ra nja Smi ta i ma lo broj nih 
dru gih ko ji su to shva ti li:

„Ni je bi lo ni raz go vo ra, ni na de, ni ra da, sa mo ko pa nje zlat ne ru de, iz dva-
ja nje zla ta, ot pre ma nje zla ta.”

Ka da je apri la 1608. Nju port ot plo vio za En gle sku, po neo je sa 
so bom to var pi ri ta – la žnog zla ta. Vra tio se kra jem sep tem bra s na re-
đe nji ma kom pa ni je Vir dži ni ja da us po sta vi čvr šću vlast nad lo kal nim 
sta nov ni štvom. Plan je bio da se kru ni še Va hun su na kok u na di da će 
ga to uči ni ti ver nim po da ni kom en gle skog kra lja Džej msa I. Po zva li su 
ga da do đe u Džejm staun, ali Va hun su na kok – i da lje ve o ma skep ti čan 
pre ma ko lo ni sti ma – ni je imao na me ru da se iz la že ri zi ku da bu de za-
ro bljen. Džon Smit je za be le žio Va hun su na ko kov od go vor: „Ako mi je 
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vaš kralj po slao po klo ne, ja sam ta ko đe kralj i ovo je mo ja ze mlja... Vaš 
po gla var tre ba da do đe me ni, ne ja nje mu, sva ka ko ne u va še utvr đe nje 
– ne ću upa sti u ta kvu zam ku.”

Ka ko Va hun su na kok ni je že leo da „upad ne u ta kvu zam ku”, to je 
pod ra zu me va lo da će Nju port i Smit mo ra ti da odu u Ve ro vo ko mo ko 
da bi iz vr ši li kru ni sa nje. Či ni se da je či tav taj do ga đaj bio pot pu ni ne-
u speh i da je je di no do pri neo da Va hun su na kok za klju či da je vre me da 
se re ši te ko lo ni je. Za veo je tr go vin ski em bar go. Džejm staun ni je vi še 
mo gao da tr go vi nom do đe do na mir ni ca. Va hun su na kok je že leo da 
gla đu na te ra do se lje ni ke da odu.

Nju port je de cem bra 1608. po no vo ot plo vio u En gle sku. No sio je 
Smi to vo pi smo u ko me je ovaj mo lio čel ni ke kom pa ni je Vir dži ni ja da 
pro me ne na čin raz mi šlja nja o toj ko lo ni ji. Ni je bi lo mo gu će br zo ste ći 
bo gat stvo eks plo a ta ci jom Vir dži ni je na na čin na ko ji je to uči nje no u 
Mek si ku i Pe ruu. Ni je bi lo zla ta ni ple me ni tih me ta la, a do mo ro dač ko 
sta nov ni štvo ni je se mo glo pri si li ti na rad ni ti na obez be đi va nje hra ne. 
Smit je shva tio da je za op sta nak ko lo ni je neo p hod no da ko lo ni sti poč nu 
da ra de. Za to je od di rek to ra tra žio da ša lju lju de ko ji su volj ni da to či-
ne: „Kad ša lje te no ve lju de, pre kli njem vas da ra di je po ša lje te tri de se tak 
sto la ra, ra ta ra, ba što va na, ri ba ra, ko va ča, zi da ra i ko pa ča s ce lo kup nom 
opre mom, ume sto hi lja du lju di ka kve ov de ima mo.”

Smit ni je že leo no ve bes ko ri sne ko pa če zla ta. Džejm staun je po no vo 
bio spa sen za hva lju ju ći nje go voj sna la žlji vo sti. Us peo je da na go va ra-
njem i za stra ši va njem pri vo li gru pe do mo ro da ca da tr gu ju s njim, a ka da 
bi one to od bi ja le, uzi mao je ono što je mo gao da do bi je. Vra tiv ši se u 
na se o bi nu, u pot pu no sti je pre u zeo vlast i na met nuo pra vi lo da „onaj ko 
ne ra di, ne će ni je sti”. Džejm staun je pre ži veo još jed nu zi mu.

Na me ra je bi la da kom pa ni ja Vir dži ni ja ostva ru je pro fit, a na kon 
dve ka ta stro fal ne go di ne od nje ga ni je bi lo ni tra ga. Di rek to ri kom pa-
ni je za klju či li su da im je po tre ban nov na čin upra vlja nja i uprav no ve će 
za me ni li su gu ver ne rom. Pr va oso ba na tom po lo ža ju bio je ser To mas 
Gejts. Uva ža va ju ći ne ka od Smi to vih upo zo re nja, kom pa ni ja je shva-
ti la da mo ra po ku ša ti s ne čim no vim. Ta kvom za ključ ku do pri ne la su 
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de ša va nja u pe ri o du zi me 1609/1610. – tzv. „gla di”. U no vom si ste mu 
upra vlja nja ni je bi lo me sta za Smi ta ko ji se, ne za do vo ljan, u je sen 1609. 
vra tio u En gle sku. Bez nje go ve sna la žlji vo sti i uz Va hun su na ko ko va 
na sto ja nja da spre či snab de va nje hra nom ko lo ni sti u Džejm sta u nu bi li 
su iz lo že ni pro pa sti. Od pet sto ti na njih na po čet ku zi me do mar ta ih 
je osta lo sa mo še zde set. Si tu a ci ja je bi la u toj me ri očaj nič ka da su pri-
be ga va li ka ni ba li zmu.

„No vi na” ko ju su Gejts i nje gov za me nik ser To mas Dejl uve li u ko-
lo ni ji bi la je dra kon ski strog rad ni re žim ko ji je va žio za en gle ske na se-
lje ni ke – ma da ne i za eli tu ko ja je upar vlja la ko lo ni jom. Upra vo je Dejl 
pro pa gi rao „bož je, mo ral ne i voj ne za ko ne”. Oni su sa dr ža li i od red be:

Ni je dan čo vek ni ti že na ne sme ju be ža ti iz ko lo ni je i oti ći kod In di ja na ca, 
što se ka žnja va smr ću.

Sva ko ko po kra de ba štu, jav nu ili pri vat nu, ili vi no grad, ili ko kra de kla sje 
ži ta – bi će ka žnjen smr ću.

Ni je dan pri pad nik ko lo ni je ne sme, pod pret njom ka zne smr ću, da pro da 
ili po klo ni bi lo ko ji ar tikl ove ze mlje ka pe ta nu, po mor cu, go spo da ru 
ili mor na ru za pre voz van ko lo ni je u lič ne svr he.

Ako eks plo a ta ci ja do mo ro dač kog sta nov ni štva ni je mo gu ća, mo žda 
je mo gu ća eks plo a ta ci ja ko lo ni sta – raz mi šlja li su u kom pa ni ji Vir dži-
ni ja. No vi mo del ko lo ni jal nog raz vo ja pod ra zu me vao je vla sni štvo te 
kom pa ni je nad ce lo kup nim ze mlji štem. Lju di su ži ve li u ba ra ka ma, od 
na mir ni ca ko je im je da va la i nji ho vu ko li či nu od re đi va la kom pa ni ja. 
For mi ra ne su rad ne gru pe i sve su bi le pod nad zo rom age na ta kom pa-
ni je. Sve to je li či lo na van red no sta nje u okvi ru ko jeg se la ko pri be ga-
va lo smrt noj ka zni. Kao deo no vih ko lo ni jal nih in sti tu ci ja zna čaj na je 
pr va na ve de na od red ba. Kom pa ni ja je oni ma ko ji be že pre ti la smr ću. 
Ima ju ći u vi du no vi rad ni re žim, be ža nje da bi se ži ve lo s lo kal nim sta-
nov ni štvom po sta ja lo je sve pri vlač ni ja op ci ja za ko lo ni ste, ko ji su bi li 
pri si lje ni da ra de. S ob zi rom na ma li broj čak i do mo ro dač kih sta nov-
ni ka u Vir dži ni ji tog do ba, pru ža la se i mo guć nost sa mot nog ži vo ta u 
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uda lje nim obla sti ma van vla sti kom pa ni je Vir dži ni ja. Te op ci je su ogra-
ni ča va le vlast kom pa ni je. Ona ni je mo gla da en gle ske na se lje ni ke pri si li 
na te žak rad uz obro ke do volj ne tek za pre ži vlja va nje.

Kar ta 2: Gu sti na na se lje no sti 1500. go di ne na ame rič kim kon ti nen ti ma

Gu sti na na se lje no sti
(broj lju di/kva drat ni ki lo me tar)
 ne ma po da ta ka
 0–0,75
 0,75–2,5
 2,5–10
 10–400


